

# 长郡中学 2023 年上学期高一期中考试

## 语文参考答案

1. A(本题考查筛选并整合文中信息的能力。B 项,说法错误。根据材料一第 2 段可知,“每个人的全面而自由的发展”是“未来的理想社会形式”的“基本原则”,而非“最重要的核心内容”。C 项,“作者指出……大多数人是根据实际生活得出自己的信念的”错误。根据材料一第 3 段可知,提出“大多数人是根据实际生活得出自己的信念的”这一观点的是列宁,而不是作者。D 项,说法太过绝对且强加因果,根据材料一第 3 段可知,“过分夸大外在灌输的作用”是“信仰问题出现虚假现象”的充分条件,而不是充要条件,不能倒推。)
2. B(本题考查分析概括作者在文中的观点态度的能力。B 项,说法错误。选项推断不当,由材料一第 2 段“‘自由个性’是人的主体性最充分的体现”和“把个人的全面的、自由的、和谐的发展看作共产主义的真正目标”可知,“人的主体性在社会得到充分尊重”,不是后面两个结论的充分条件,无法推出后面两个结论。)
3. D(本题考查理解文中重要概念的含义的能力。D 项,“欲辟土地,朝秦楚,莅中国而抚四夷”不属于“信仰”。根据材料一第 1 段可知信仰“体现着人对价值理想的建构或最高价值的承诺”“凝聚或整合着人的世界观、价值观、人生观”,而齐宣王“欲辟土地,朝秦楚,莅中国而抚四夷”属于一种欲望。)
4. ①根本上影响人的精神生活和社会活动;②其主体是具体的、活生生的个体;③其形成是主体全身心的体悟和价值整合的结果;  
④其产生的前提是人性中趋利避害的倾向。(每点 1 分)

**【解析】**本题考查归纳内容要点、概括中心意思的能力。材料一第 1 段从信仰的定义、对象主题等方面进行分析,由此可得出:信仰从根本上影响人的精神生活和社会活动,信仰的主体归根结底是每一个具体的、活生生的个体。由材料一第 3 段“信仰的形成和巩固离不开信仰主体的自觉性。信仰不是外在的强制性灌输的结果,而是主体全身心的体悟和价值整合的结果”分析可知,信仰的形成是主体全身心的体悟和价值整合的结果。由材料二第 1 段“谈到信仰产生问题,首先得肯定人性,人会生老病死,人有欲望,面对不同情形会产生相应的情绪反应,人会思考解决问题,人有趋利避害的倾向”分析可知,信仰产生的前提是人性中趋利避害的倾向。

5. ①突出人的全面自由发展是社会发展的趋势,强调人的自由全面和谐发展是人们真正信仰共产主义理想的必要条件;②为上下文提供理论支撑与依据,使论证更深刻,更有说服力;③使行文衔接自然,论证层次清晰。(答对一点给 2 分,两点答给 3 分,三点给满分)

**【解析】**本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。根据材料一第 2 段可知,马克思“曾把人类社会的发展分为三个阶段”。从内容上看,马克思把人类社会的发展分为三个阶段的目的是突出人的全面自由发展是社会发展的趋势,强调共产主义理想信仰的形成与每个人自由全面和谐发展的密切联系。从结构上看,为上文论述“未来的理想社会是以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”和下文论述“马克思主义……把个人的全面的、自由的、和谐的发展看作共产主义的真正目标……”提供理论支撑与依据,使论证更深刻,更有说服力。同时使行文衔接自然,论证层次清晰。

6. B(本题考查对作品相关内容和艺术特色的分析鉴赏。解答本题,要在整体把握小说内容的基础上,理解每一个选项,仔细分析选项中赏析的每一个重点,由此定位到小说中的相应位置,抓住其中的情节、人物、语言、观点等进行分析,分析时注意结合语境。B 项,“但缺少自知之明”表述错误。小说写汪可逾技艺尚不娴熟的内容出现在倒数第 6 段,联系上下文可知,老人们对当年战斗的一些细节都记忆模糊了,对汪可逾所演奏的几支古琴曲却“至今难以忘怀,连种种细节都能讲得出来”,故写汪可逾技艺尚不娴熟,可以进一步凸显她演奏的精彩,富有感染力,并不是表现汪可逾缺少自知之明。)

7. C(本题考查对作品相关内容的理解。解答本题,要在整体感知小说内容的基础上,抓住选项表述的要点,将其与小说中的相关内容进行比对,判断选项正误。C 项,“说明他们当时对战事习以为常”表述错误。根据小说倒数第 6 段的内容可知,小说这样写是为了表现汪可逾演奏效果的不同寻常,富有感染力。)

8. ①长于治军。他一出场,就让乱糟糟的慰问现场迅速发生了变化;他治理的九团军纪严明,行动迅速。(2 分)②雷厉风行。慰问演出出现混乱时,他直接命令演出取消;用指头戳着民运科科长的鼻子尖,喝令他甩掉汪可逾。(2 分)  
③学识渊博。他精通音乐,一眼就认出了女学生的琴为宋代古琴;他精通诗文,能随口吟诵出与当下情景相匹配的诗。(2 分)(其他如“保护群众”等角度,只要紧密联系文本,言之成理也可酌情给分)

**【考点】**本题考查鉴赏作品的文学形象,领悟作品的艺术魅力。

**【解题思路】**解答本题,首先要在文本一中找出直接描写人物语言、神态、动作等的内容;然后结合其他人物对这一人物的评价性的句子进行具体分析。

**【解析】**根据“前面几排观众端端正正坐好了……齐竞这才开始队前训话”“全场空气像是凝结在一处,紧张极了,大家都听到自己的心咚咚地跳”“齐竞接到指挥部加急电报……直接向全场宣布:‘全体起立!出发!’”“转眼之间……再看不

出这里有过什么舞台的痕迹”可知，齐竟一出场就让乱糟糟的慰问现场迅速发生了变化，他治理的九团军纪严明，行动迅速，将士和观众的反应侧面表现了齐竟长于治军。根据“齐竟转身向当值的现场总指挥挥手说：‘解散！各单位带回！’”“他指头戳着民运科科长的鼻子尖喝令：‘甩掉她！听清楚了，甩掉她！’”等可知，齐竟看到乱糟糟的慰问现场，训话后直接命令取消演出，他用指头戳着民运科科长的鼻子尖喝令他甩掉汪可逾。这几处语句运用语言描写和动作描写，直接表现了齐竟的雷厉风行。根据“‘啊哟！这不是一张宋代古琴吗？’齐竟随口吟诵出了白居易《废琴》中的诗句：‘丝桐合为琴，中有太古声。古声澹无味，不称今人情。’”可知，齐竟一眼便认出了女学生的琴为宋代古琴且随口就吟出了与古琴相关的诗句，表现出他学识渊博，精通诗文、音乐。

9. ①对女主人公汪可逾演奏古琴的情景进行详细描绘，塑造了她纯真可爱的美好形象，讴歌生命的纯真与美好；(2分)  
②慰问演出是在战火纷飞中进行的，汪可逾所演奏的美好音乐与残酷的战争环境形成了鲜明的对比，揭示了人们向往、追求美好事物的主旨；(2分)③一面写战火纷飞、电报讯号往返交错的战争局势，一面写吟诵诗句、弹奏古琴的慰问演出，虚实结合，使小说在写实的同时具有一定的浪漫主义气息，使小说更具可读性和吸引力。(2分)

【考点】本题考查探讨作者的创作背景和创作意图。

【思路】解答本题，首先要在文本二中筛选出徐怀中的观点：我们的战争文学，当然要写金戈铁马，要写血与火的考验，但不能一味局限于此沦为套路。然后结合文本一对演出的具体描写，归纳作答。

【解析】从塑造人物角度，根据“女学生也来了兴致，以白居易的另一首诗回应”“只见汪姑娘缓缓抬起右臂腕……洪亮一如铜钟”可知，小说描写了一个纯真美好、多才多艺的女学生形象，展现了生命的纯真与美好。从表现主旨角度，根据“离开舞台一段距离……陶醉不已”可知，汪可逾所演奏的美好音乐与残酷的战争环境形成了鲜明的对比，揭示了人们向往、追求美好事物的主旨。从艺术效果角度，“一支古琴曲营造出了超乎音响感受的一种空幻氛围……陶醉不已”是实写，“敌我双方作战指挥的电报讯号往返交错，在茫茫夜空织成了一张无形的网。汪姑娘的古琴曲……传向四方”是虚写，小说用了虚实结合的手法，在现实的残酷中营造浪漫气息，增强了小说的可读性和吸引力。

10. D(“沙丘”作“至”的宾语，其间不要断开，可排除 A、C 两项；“曰”提示后文，其后要断开，排除 A、B 两项。)  
11. C(“诸侯和大夫去世称‘薨’”错误，大夫去世称“卒”。)  
12. C(是李斯设酒宴，百官向丞相敬酒祝贺，不是向李由祝贺。)  
13. (1)丞相认为他的说法是荒谬的，废黜了他的言论，就上书给皇帝。(关键词“谬”“绌”“辞”“乃”各 1 分)  
      (2)我李斯原是上蔡的平民，里巷的百姓，皇帝不了解我驽钝低下，于是把我提拔到这样高的地位。(关键词“闾巷”“黔首”“驽下”“擢”各 1 分)  
14. 惋惜与批判。(1 分)李斯能力突出，通晓儒家六艺，不致力于辅佐皇帝弥补过失，而是阿谀奉承，曲意附和(1 分)；听信赵高之言，篡改诏书，废扶苏立胡亥，天下叛乱之后，才想起直言劝谏。(1 分)(如有其他答案，言之成理，也可酌情给分)

【解析】依据译文，简要归纳即可得出答案。

15. D(“金陵险要不复存在”错误。第六句化用秦始皇凿山断王气的典故，意思是说金陵的山虽有万仞高，但空有天险，王气已收，一片空寂。)  
16. 不矛盾。(1 分)①诗人日晚登楼，极目所见，湖山苍翠一色，因无人同游而顿生孤独之感。②金陵城高万仞，然而却一片空寂，诗人感慨人事代谢，昔日繁盛不再。③尾联“不欲登楼”，正话反说，本不想登楼怀古，怕引起伤感之情。然而眼前所见之景，夕阳一落而不见，飞鸿一去而不返，自然引发了无限悲愁。(答对一点给 3 分，两点给 4 分，三点给 5 分；只表态没有分析不给分)

17. (1)莫春者 春服既成 (2)王者不却众庶 故能明其德 (3)玉鉴琼田三万顷 着我扁舟一叶

【解析】注意“莫”“既”“庶”“鉴”“顷”“着”的正确写法。(每空 1 分，错字、漏字，则该空不给分)

18. 示例：①心浮气躁 ②驾轻就熟(信手拈来、垂手可得、唾手可得、易如反掌、水到渠成、得心应手) ③爱不释手(爱不忍释、叹为观止)(每处 1 分，如有其他答案，符合语境亦可得分)  
19. 《补天》篇，契合着他欲补苍天的志向；《理水》篇，践行了他务实趋真的精神；《采薇》篇，表现了他对“隐”与“退”的思考；《铸剑》篇，饱含着他对威权的轻蔑与挑战。(每句 1 分)

20. 比喻, (1分)构成:将阅读鲁迅先生《故事新编》的感受比作在酷热的天气里吹空调。(1分)

效果:①与开头“酷夏,心不静,气不顺……唯靠读书静心”相呼应。(1分)②生动形象地表现了鲁迅的冷峻和深远给予浮躁的自己精神上的镇静与愉悦。(1分)

21. 示例:①不能无视盲盒营销的副作用 ②得到的却是无法预料的惊恐 ③根本无法抵挡盲盒的诱惑(每处2分)

**【解析】**①处,前文说到“下一个会是什么惊喜”,由转折连词“但是”可知,此处应是和“惊喜”相反的内容;又根据后文“存在涉嫌虚假宣传、到手商品与宣传不符、消费纠纷难以解决等问题”可知,此处应填写“不能无视盲盒营销的副作用”一类的句子。②处,根据前文抽检的结果——80%的玩具有质量问题,“存在造成儿童呼吸道堵塞进而导致窒息的风险”,以及“真可谓怀着‘拆开有惊喜’的期待”可知,此处应填写“得到的却是无法预料的惊恐”一类的句子。③处,根据前文“连一些成年人都无法基于自身经济能力、消费需求和兴趣爱好等,作出理智消费选择”可知,许多成年人都无法抵御盲盒的诱惑,那么对于“涉世未深、懵懂无知”的未成年人,就应是“根本无法抵挡盲盒的诱惑”。

22. 人们因盲盒的不可预见性感到新鲜刺激,想要满足好奇心;(1分)因拿到隐藏款、集齐全系列的诱惑,非理性重复购买;(1分)因迎合“流行趋势”,跟风购买,不由得深陷其中。(1分)(如有其他表述,只要句式相对整齐,表意通畅也可以得分)

**【解析】**本题要求“以‘人们’为开头”改写句子,首先要让“人们”作为主语,放在句子的最前面。然后分析整个句子,“感觉新鲜刺激,想要满足好奇心”“非理性重复购买”“不由得深陷其中”是“人们”购买盲盒导致的三种结果;而“不可预见性”“拿到隐藏款、集齐全系列”“迎合‘流行趋势’,跟风购买”是导致以上结果的原因,可以作为句子的原因状语。最后,根据题目要求,按照排比句的格式,以“人们”为开头,变换句子即可。

23. 题意解析:材料以《红楼梦》里的人物类型分析为导语,有林黛玉自身个性的对立统一,也有林黛玉与探春、湘云的对照,有刘姥姥的地位遭际与个人品性的对比,还有女性正面形象与贾瑞或薛蟠的对比,特别是作者对所有人物形象的包容及悲悯,引导中学生结合当代先锋人物,成为合格建设者与接班人。学生要能结合名著阅读过程中的体悟,要对材料或《红楼梦》中相关人物的品质进行思辨,体现对立统一、一分为二、整体与部分等二元思辨思想。审题立意过程中,学生应该避免以下不足:①将文章写成人物解析,全面分析该角色的优缺点;②不能联系现实,只局限于材料来谈,写作素材不够;③未能进行权衡选择,找到“应该”拥有的品质。评分参照高考评分标准。差文章要尽可能打低分,好文章要尽可能打高分,拉大差距。

立意示例:①做人要有风骨(黛玉角度);②大度乐观,青春精彩(探春、湘云角度);③知恩图报,做时代新人(刘姥姥角度);④要有包容精神和悲悯情怀。联系《红楼梦》中的其他人物,符合材料内容和含义导向,关联现实即可。

附:作文等级评分标准

		一等(20~16分)	二等(15~11分)	三等(10~6分)	四等(5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
		符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
		深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意
发展等级	特征 20分				

## 【参考译文】

李斯是楚国上蔡人。

始皇三十四年，秦始皇在咸阳宫设宴招待群臣，博士仆射周青臣等人称颂秦始皇的威武盛德。齐人淳于越进谏说：“现在陛下您虽统一天下，但子弟却还是平民百姓，若一旦出现了田常、六卿夺权篡位的祸患，在朝中您又没有强有力的辅佐之臣，靠谁来相救呢？事情不放远古而能长久的，我没有听说过。现在周青臣等人又当面阿谀奉承以加重您的错误，不是忠臣。”始皇把这种议论交给丞相李斯处理。丞相认为他的说法是荒谬的，废黜了他的言论，就上书给皇帝，说：“我请求下令，凡藏有《诗经》《尚书》和诸子百家言论文章的，一律清除。”秦始皇批准了他的建议，没收了《诗经》《尚书》和诸子百家的书籍，来使百姓愚昧无知，使天下人无法用古代之事来批评当前朝廷。修明法制，制定律令，都是从秦始皇开始的。统一文字。在全国各地修建离宫别馆。第二年，秦始皇又四处巡视，平定了四方。这些措施，李斯都出了不少力。

李斯的长子李由担任三川郡守，儿子们都娶了秦国的公主，女儿们嫁的都是泰国的皇族子弟。三川郡守李由请假回咸阳时，李斯在家中设下酒宴，文武百官都前去给李斯敬酒祝贺，门前的车马数以千计。李斯慨然长叹道：“哎呀！我听荀卿说过‘事情禁忌过分’。我李斯原是上蔡的平民，里巷的百姓，皇帝不了解我驽钝低下，于是把我提拔到这样高的地位。现如今为臣子的没有人比我职位更高，可以说是富贵荣华到了极点。然而事物发展到极点就要开始衰落，我不知道归宿在何方啊！”

始皇三十七年十月，秦始皇巡行出游会稽山，沿海北上，到达琅邪山。丞相李斯和中车府令赵高兼理符节玺令等事，都随同前往。秦始皇有二十多个儿子，长子扶苏因多次直言劝谏始皇，始皇派他到上郡监督军队，蒙恬做将军。小儿子胡亥很受宠爱，要求随行，始皇答应了。其他的儿子都没跟着去。

这一年七月，秦始皇到达沙丘，病得非常严重，命令赵高下诏给公子扶苏说：“把军队交给蒙恬，赶快到咸阳参加葬礼，然后安葬。”书信都已封好，但还没交给使者，秦始皇就去世了。书信和印玺都在赵高手里，只有小儿子胡亥、丞相李斯和赵高以及五六个亲信宦官知道始皇去世，其余群臣都不知道。李斯认为皇帝在外面去世，又没正式确立太子，所以保守秘密，把始皇的尸体安放在辒辌车里，百官奏事及进献饮食还像往常一样，宦官就假托皇帝从车中批复百官上奏的事。

太史公说：李斯作为一个普通的平民百姓，能够游走于诸侯之间，后来入关侍奉秦国，趁机抓住机会，辅佐秦始皇，最终成就帝业，李斯位居三公之列，可以说是很受尊敬重用了。李斯通晓儒家六艺的宗旨，却不致力于修明政治来帮助皇帝弥补过失，而是依仗自己显贵的地位，阿谀奉承，曲意附和，推行严厉的刑罚和法律，听信赵高的奸计邪说，废掉长子扶苏而改立庶子胡亥为太子。等到各地诸侯纷纷起来叛乱，李斯这才想要直言劝谏，这不是太晚了吗！人们都认为李斯竭尽忠诚，最后反而受五刑而死，但我仔细考察事情的真实面目，就与世俗有了不同的看法。不是这样的话，李斯的功绩可以和周公、召公并列了。